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Problémové a rizikové správanie žiakov, šikanovanie spolužiakov 
a učiteľov, rovesnícke násilie školský rok 2020/2021 

 
 
 Dovoľte najskôr môj pohľad na tému šikanovania a agresie v škole. 
 Väčšina  preventívnych opatrení proti šikanovaniu sa musí začať doma, skôr než dieťa nastúpi 
do školy. Je mylná všeobecná predstava, že na vine je len škola, ktorá deti nedostatočne kontroluje, 
stráži a vychováva. Rodičia sa v dnešnej dobe v otázkach výchovy spoliehajú viac menej na školu. 
Často počúvame, čo urobila v danej veci škola? Ja sa pýtam, čo urobili v danej veci rodičia? Rodičia 
majú dôležitú úlohu pripraviť svoje deti tak, aby zapadli do vonkajšieho sveta mimo rodiny. V 
skutočnosti väčšina dnešných detí až príliš pohotovo každému ukazuje, čo si myslí! Bez akejkoľvek 
sebakontroly.  
 Neexistuje zázračné riešenie, len dobrý príklad v rodine, výchova, rozhovory a dôvera 
v dospelých, hlavne rodičov a učiteľov. Žiaľ, detí z rozbitých, spoločensky a mravne „chorých“ rodín 
máme stále viac. Tu by si 25 po holej zaslúžili rodičia neplniaci si svoju základnú rodičovskú 
povinnosť. Nenaučili svoje deti čo je v správaní prijateľné a čo neprijateľné, zodpovednosti za seba 
a iných, vážiť si seba a iných, starostlivosti a empatii, vhodnej asertivite a vyvarovať sa násiliu doma, v 
škole alebo vo filme/televízii/na internete. 
 Každý prípad šikanovania vnímam ako neúspech. Nie však len školy! Zodpovednosť za 
šikanovanie nesú svojim podielom rodičia a rodina, šikanujúca osoba (šikanátor), učitelia, ostatní 
dospelí a aj obete majú svoj podiel viny (stáva sa).  
 Pandemická situácia, v ktorej pracujeme od marca 2020, agresivitu vystupňovala. Nielen 
u detí, pretože tie citlivo vnímajú správanie a negatívne vyžarovanie dospelých.  Pred deťmi sa 
uskutočňujú rozhovory, ktorých by nemali byť súčasťou a ktorým zväčša ani nerozumejú, len vnímajú 
hnev dospelých, ktorý ich sprevádza. Rodičia sú úskostlivejší, prchkejší a svoju nespokojnosť „so 
životom“ vnášajú aj do komunikácie s pani učiteľkami. Výsledkom je, že zo školy odchádzajú 3 
kvalitné pani učiteľky z I. stupňa. Dôvodom odchodu je komunikácia a správanie sa rodičov, 
neprimerané nátlaky, šikanovanie (riešila som sťažnosť pani učiteľky na rodiča), zasahovanie do práce 
učiteľa, psychický nátlak a obťažovanie. 
 Veľký podiel  na riešených incidentoch majú deti z Centra pre deti a rodinu (DeD). 
 

 
Opatrenia školy na predchádzanie agresii a nevhodným formám správania 
 
Interné materiály školy vymedzujúce formy správania: 
Školský poriadok 
Interná smernica o riešení šikanovania 
Ročné plány triedny učiteľov v boji proti negatívnymi javom v triedach (triednické hodiny) 
Plán práce školského psychológa 
Plán práce koordinátora prevencie 
 
Pomocné materiály, metodická literatúra pre vyučujúcich: 
Učenie o šikanovaní 
Cvičenia proti šikanovaniu 
Zastavme šikanovanie 
Šikanovanie v Anglicku 
Čo sa dá robiť so šikanovaním 
Pomoc šikanovaným, svedkom šikanovania: 
Link na stránke školy na anonymné nahlasovanie akejkoľvek neprávosti – za 2 roky 2 podnety 
Budovanie si dôvery u žiakov – aby nemali strach prísť sa pozhovárať o čom koľvek 
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Opatrenia: 
Preventívne a cielené programy v triedach – školská psychologička 
Diskusie a aktivity na triednických hodinách, ETV, NAV, OBN 
Sprísnené dozory počas prestávok (vonku, v triedach, na chodbách a vo wc) 
Práca 8 asistentiek učiteľa, ktoré prideľujeme k neprispôsobivým žiakom (ak sú voľné, inak je ich 
úloha iná). 
Učiteľky zostávajú s agresívnymi žiakmi v triede aj počas prestávok. 
Prizývanie rodičov/zákonných zástupcov k riešeniu problémov. 
Neustále mapovanie a riešenie nevhodného správania žiakov v triedach – na úkor vyučovania!!! 
 
 
Riešenie problému s poškodzovaním toaliet na chlapčenských záchodoch na NŠ... 
V tomto školskom roku (2020/21 ) v septembri a začiatkom októbra sa opakovane vyskytovali prípady 
poškodzovania priestorov chlapčenských toaliet na prvom poschodí , keď pani učiteľky aj pani 
upratovačky opakovane našli záchody upchaté buď kopami toaletného papiera, alebo handrou na 
podlahy, z mokrého papiera vyhadzovali na strop a na okná gule, ktoré sa tam prichytili a museli sa 
pracne odstraňovať, vyhadzovali kotúče papiera von oknom, na stenách toaliet boli zapaľovačom 
vypálené miesta... Takéto konanie značne zaťažovalo pani učiteľky tým, že bolo potrebné dohľadávať 
vinníka, zvýšiť dozor na toaletách na úkor ostatných priestorov.  
Šetrením sme identifikovali žiakov 8b a 8c triedy , s ktorými poškodzovanie majetku bolo riešené v 
zmysle školského poriadku. Rodičia boli upozornení, dokonca na stránke Edupage zástupkyňa školy aj 
niekoľkokrát zverejnila fotografie s poškodenými toaletami, aby všetci rodičia mali prehľad o správaní 
sa žiakov, chlapcov na toaletách. 
Situácia v tomto smere sa zlepšila hlavne prerušením prezenčnej výučby, teraz po návrate do školy 
po ukončení dištančného vzdelávania sa zatiaľ problémy tohto typu nevyskytli. 
 

 
Podané sťažnosti na riaditeľstvo školy  
 
25.11.2020 Sťažnosť rodiča žiaka 4.D voči žiakovi z I.ŠT – náznak šikanovania, fyzické napádanie 
v šatni ŠJ a cestou domov  
 
6.5.2021 Žiadosť o prešetrenie ponižovania učiteľa zo strany rodiča 
 
11.5.2021 podnet cez link  na webstránke školy „Nenech to být“ – šikanózne správanie žiaka v 3.D  
 
18.5.2021 Žiadosť o riešenie situácie verbálneho a fyzického napádania a narúšania vyučovania v 2.C  
 
 
 
 
  
 
 
 
 


